Приложение№ 2
В.Н. Бочков и костромская топонимия
Городская топонимия (названия  улиц, площадей, переулков, рек, прудов, значимых объектов) – это языковой источник информации, который сохраняется дольше других. Могут быть разрушены памятники, снесены здания, а народная память продолжает хранить их названия. Через язык городских названий потомки имеют возможность приблизиться к пониманию истории города.  Топонимы возникают двумя способами: естественные названия и искусственные присвоения.  Естественно возникающие топонимы отражают  неповторимое своеобразие  исторического и природного рельефа города. В Костроме это неофициальные названия Муравьевка, Ендовище, Кадкина/Каткина гора, Гнилище, Козий парк, Сковородка и др., а также официально закрепленные естественные топонимы связанные с Волгой ул. Волжская, Набережная, Ключевская, Дебря, Глухая и др. 

«Язык города» обладает мифологической культурной памятью. Из предшествующего культурного опыта вдруг оживают в  названиях главные мифологемы города Костромы. Первая из них связана с образом Волги: ул. Волжская, Набережная и др. Вторая историко-культурная мифологема связана с представлением о городе как текстильном центре. Комплекс топоназваний, объединенный данной темой, окрасил топонимику Костромы определенным образом (пр. Текстильщиков, ул. Ткачей и др.). Третья мифологема возникла в связи с важным историческим событием: Кострома в XVI веке стала колыбелью династии Романовых. Жаль, что в лексический запас ушли ул. Екатеринославская, Павловская и т.д.

При патриотическом отношении жителей и власти к городу сохранятся  естественная топонимия, отличающая Кострому от других городов: так делают в столице, возвращая старинные названия. С искусственным присвоением названий в Костроме дело обстоит не слишком хорошо. Исковерканная топонимическая модель города требует постепенного разумного лечения. Явный перевес названий-посвящений, связанных с революционным прошлым превращает Кострому в город без древней истории. Лечение возможно эволюционным путем, увеличивая количество названий-посвящений, связанных с именами действительно знаменитых костромичей. Это  Ф.В. Чижов, С.А. Воротилов, П.И. Фурсов, П.А. Катенин, А.Ф. Писемский и многие другие. И, конечно же, историк-краевед Виктор Николаевич Бочков, который первым  спасал городскую топонимию, оставляя для потомков  свои бесценные краеведческие  исследования по Костроме: «Кострома: путеводитель» (1970, совместно с К.Г. Тороп), справочник «Улицы Костромы» (1989), «Старая Кострома. Рассказы об улицах, домах и людях» (1997, посмертное издание). Именно его стараниями мы так много знаем о тех топонимах, которые составляют основную мифологемную память, окрашивающую  костромскую топонимию, превращающую её в город с удивительной  историей – составной частью истории России. 
И.Б. Горланова, кандидат филологических наук, доцент кафедры социально-культурного сервиса и туризма  КГТУ (г. Кострома).

