PAGE  
6

Краткий отчет ОГКУ «ГАКО» о выполнении основных направлений развития архивного дела за 2023 г.
Областное государственное казенное учреждение «Государственный архив Костромской области» является крупнейшим архивохранилищем Костромской области. По состоянию на 1 января 2024 г. в архиве хранится 1 146 792 ед. хр. на разных носителях. Из них внесено в описи – 1 076 613 ед. хр.; в том числе – 1 035 899 ед. хр. на бумажной основе, 40 307 ед. хр. фотодокументов. 
Формирование Архивного фонда РФ
В 2023 г. осуществлен прием на государственное хранение документов организаций, являющихся источниками комплектования архива, граждан:
– управленческой документации постоянного хранения периода после 1917 года – 4077 дел; документов личного происхождения 162 условные единицы (в неописанном состоянии); аудиовизуальные документы – 41 усл. ед. 
Организационно-методическое руководство архивами организаций 
Проведено упорядочение документов 29 организаций – 2698 ед.хр. постоянного хранения, 1081 ед.хр. по личному составу, в том числе, на безвозмездной основе. Представлено на утверждение и согласование ЭПК департамента культуры Костромской области описи 52 организаций, в которые включены 3950 ед. хр. постоянного хранения, 3181 ед. хр. по личному составу. 
Оказана методическую помощь: в составлении положения об архиве – 17 организаций, положения об экспертной комиссии организации – 17, индивидуальных номенклатур дел – 19 организаций / 3885 позиций; в подготовке на утверждение и согласование ЭПК описей дел постоянного хранения и по личному составу – 13 организаций. В том числе, по составлению описей дел постоянного хранения – 1583 ед. хр., в том числе 961 ед. хр. управленческой документации, по составлению описей дел по личному составу – 1544 ед. хр.;

Составлены исторические справки к 5 фондам.

Проведена работа по оптимизации списка организаций – источников комплектования. По состоянию на 31.12.2023 в список организаций-источников комплектования включено 125 организаций.
Обеспечение сохранности документов 

Для использования (исполнение запросов, подготовка историко-документальных выставок, в читальные залы) за 2023 г. из архивохранилищ и с сервера выдано 177 150 ед. хр.: 

– на бумажной основе – 49257 ед. хр., фотодокументов – 90, микрофильмов и микрофиш – 134, ЭФП фотодокументов – 279, ЭФП документов на бумажной основе сотрудникам – 5675, ЭФП документов на бумажной основе в читальном зале архива – 1114, ЭФП документов на бумажной основе в электронном читальном зале на сайте – 120583.

При выдаче дел для использования сотрудниками и пользователями читального зала пронумеровано 71207 листов, проверена нумерация 396164 листа. 

Закартонировано 1666 ед. хр. постоянного хранения и 375 ед. хр. по личному составу.

Продолжена работа по перекартонированию дел постоянного хранения, пострадавших от пожара, расположения их по описям, порядку номеров по фондам: 24531 ед. хр. 

Проведена проверка наличия документов на бумажной основе – 101 812 ед. хр.; фотодокументов – 6000 ед. хр. 
Реставрация документов
Проведена комплексная реставрация  пострадавших от пожара документов на бумажной основе фондов Ф. 130 (Костромская духовная консистория), Ф. 200 (Костромская казенная палата), Ф. 701 (Церкви Костромской губернии). Всего 284 ед. хр. / 22048 листов

Проводилось улучшение физического состояния дел перед оцифровкой фондо Ф. 56. (Коллекция метрических книг церквей Костромской губернии), Ф.Р-1355) – расцементирование, обеспыливание, реставрация, расшивка, переплет – 175  ед. хр.  

Создание электронного фонда пользования (ЭФП)

В рамках обеспечения сохранности документов продолжалось создание электронного фонда пользования (ЭФП) на бумажной основе – 929 ед. хр. на бумажной основе / 144353 изображения и фотодокументы (негативы) – 1825 ед. хр./ 2068 изображений. Всего с начала работы создан электронный фонд пользования на документы на бумажной основе 20120 ед. хр.; на фотодокументы (позитивы и негативы) – 28277 ед.хр. 
Продолжено создание электронного фонда пользования на описи дел постоянного хранения – 209 описей. Всего с начала работы создан фонд пользования на 1421 опись 705 фондов.
Государственный учет документов Архивного фонда РФ

В 2023 г. проводилась работа по заполнению базы данных АСГУ документов Архивного фонда РФ БД «Архивный фонд». Внесены сведения о 4 фондах по уровню «Фонд», 19 описях по уровню «Опись»,  49743 ед. хр. по уровню «Единица хранения».
На 01.01.2024 в АСГУ документов Архивного фонда РФ БД «Архивный фонд» внесены сведения о 3116 фондах по уровню «Фонд», 6750 записей по уровню «Опись», что составляет 100%. По уровню «Единица хранения» внесено 206000 записей, что составляет 25% от объема единиц хранения на бумажном носителе, включенных в описи (кроме документов по личному составу).
Научная информация и использование документов, создание информационно-поисковых систем

Продолжена работа по описанию документов ГП «Костромареставрация» (начата в 2017 г.). Утверждена на ЭПК опись № 13 НТД ««Памятники истории и градостроительства г. Костромы»» (1540 ед. хр.). Начата работа над описью № 12 «Памятники истории и градостроительства г. Костромы (широкоформатные чертежи)».
Продолжалась работа по описанию и техническому оформлению перед передачей в архивохранилище метрических книг церквей Буйского, Галичского Кологривского, Костромского, Макарьевского, Нерехтского, Солигаличского, Чухломского уездов Костромской губернии и г. Костромы, поступивших из управления ЗАГС Костромской области в неописанном состоянии.

Завершена работа по созданию «Коллекции документов о лишении избирательных прав...» Ф.Р-3205 (документы числились принятыми в неописанном состоянии из Галичского филиала ГАКО после его ликвидации). Утверждены 10 описей по районам области, включающим в себя 273 ед. хр. 

Всего проведено описание управленческой документации – 334 ед. хр., научно-технической документации – 1500 и включение в состав Архивного фонда управленческой документации – 904 ед. хр., научно-технической документации – 1540 ед. хр.
Завершено описание документов личного происхождения Сморчкова В.К. – краеведа, журналиста, заведующего музеем КГУ им. Н.А. Некрасова. Опись включает 875 ед. хр. Начата работы по описанию документов личного происхождения краеведа Анохина А.А.
Продолжена работа по описанию фотодокументов (негативов) Государственного предприятия Костромской области «Костромареставрация» – 1775 ед. хр.

Начата работа по переработке описей фонда № 200 «Костромская казенная палата» (Ревизские сказки. 1816 г.), пострадавших от пожара 1982 г. – 78 ед. хр. Составлен указатель 6429 записей. 
В тематические базы данных внесены сведения о 456 ед. хр. на бумажной основе (15282 записи), в том числе, «Родословец», «Картотека решений Исполнительного комитета Макарьевского районного Совета народных депутатов», «Указатель метрических книг приходских церквей Костромской губернии». Продолжена работа по созданию базы данных 
«Фотокаталог». Создавались указатели к описям.

Уточнен Список фондов документов по личному составу, находящихся на хранении в ОГКУ «Государственный архив Костромской области» на 01.07.2023 (размещен на сайте архива).
Продолжено создание именных указателей по документам по личному составу.

Исполнение запросов

Всего за отчетный период сотрудниками отдела использования и публикации документов, отдела документов по личному составу, отдела информационных технологий и цифрового развития, отдела обеспечения сохранности подготовлено 10020 ответов на запросы (5322 положительно / 3084 отриц., 1614 письма об условиях исполнения).

В том числе: 

– социально-правового характера – 6416, тематических – 3516, ответы на обращения пользователей электронного читального зала – 150, исполнены запросы за изготовление электронных копий документов – 70. Подготовлено 18  информационных материалов. 

За 2023 г. сотрудниками Фонда пенсионного и социального страхования по Костромской области проверено 245 архивных справок. Замечаний к исполнению нет.
Информационная деятельность (подготовка выставок, публикации в СМИ, патриотическое воспитание)

В 2023 г. проведена работа по сбору информации для предстоящего издания «Книги трудовой славы Костромской области». В создании книги, наряду с Государственным архивом Костромской области, принимали участие областные и муниципальные музеи и библиотеки, учреждения образования, краеведы, журналисты.
На платформах социальных сетей «ВКонтакте» и «Одноклассники» созданы группы «Книга трудовой славы Костромской области». Количество подписчиков группы Вконтакте – 2144. 
Опубликовано материалов о подвигах костромичей на трудовом фронте в годы Великой Отечественной войны (1941–1945) – 4599 публикаций.

За отчетный период сотрудниками архива было подготовлено 7 докладов краеведческого характера на научно-практических конференциях. 
Подготовлено и проведено 20 историко-документальных и художественных выставок, в том числе 10 электронных на сайте архива. 

В читальном зале были размещены историко-документальные выставки: «Как лечили в Костромской губернии» (из истории губернского здравоохранения)»; «Из истории пожарной службы в Костромской губернии»; «Кострома и Костромская губерния в период создания Союза Советских Социалистических Республик (1922-1924 гг.)», «Из истории музыкальной культуры Костромского края»; «”Первые шаги Советской работы в области народного образования…” (школы г. Костромы в 1920-е годы)»; «Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается» (о проведении подушных переписей (ревизий) в Российской империи, посвященная 305-летию Указа о проведении первой подушной переписи).
Вне архива: «Мы в книге память сохраним», посвященная работе над Книгой трудовой славы Костромской области в КВЦ «Губернский»; в дни празднования 79-й годовщины образования Костромской области; в муниципальных образованиях Костромской области: Судиславском, Галичском, Костромском районах.; «Военное детство» (СОШ № 37 г. Костромы); выставка о развитии избирательного права в Костромской губернии и области (Исторический отдел Костромского областного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника; «Костромской край 1941-1945», организованная Российским военно-историческим обществом по документам, предоставленным ОГКУ «ГАКО»

На сайте архива в разделе «Выставки» размещены 10 электронных выставок: «Из истории микрорайона Октябрьский г. Костромы» (к 65-летию присоединения ряда населенных пунктов к г. Костроме); Кострома и Костромская губерния в период создания СССР; «Из истории Костромского ополчения 1812-1815 гг.»; «Как лечили в Костромской губернии» (из истории губернского здравоохранения); «Из истории пожарной службы в Костромской губернии (Историко-документальная выставка)»; «Из истории музыкальной культуры Костромского края»; «Господа офицеры! Из истории костромских усадеб и их владельцев» и др.
В архиве демонстрировались художественные выставки живописных и графических работ костромских художников Кашина Е.И., Иванкова В.С., Юзенкова Ю.О.
В 2023 г. были проведены 26 лекций по краеведению. На сайте архива в разделе «Зрительный зал» размещены 2 видеолекции. Продолжил свою работу Лекторий по генеалогии, проведено 7 встреч, на которых рассматривались пути поиска генеалогической информации в фондах архива. 
Было подготовлены 9 статей и публикаций в изданиях Костромской области и на сайте архива. Сотрудники архива участвовали в подготовке 7 радиопередач, 14 видеосюжетов. Проведены 8 экскурсий по архиву, 2 архивные практики для студентов института гуманитарных наук и социальных технологий КГУ.
Проведена подготовка конкурса на областную премию имени А.А. Григорова (направлены письма, члены конкурсной комиссии ознакомлены с конкурсными работами). Церемония награждения лауреатов областной премии им. А.А. Григорова и чтения были проведены в Костромском энергетическом техникуме им. Ф.В. Чижова.
Сопровождение сайта. Работа электронного читального зала

В 2022 г. на сайт архива было сделано 171575 просмотров (73404 посещений (визита), пользователей 55970.

Продолжалась работа БД «Электронный читальный зал», обеспечивающей удаленный доступ пользователей к архивным документам. 

В БД «Электронный читальный зал» размещен ЭФП архивных документов 1930 ед. хр. Всего с начала работы: 15220 ед.хр. 

В 2022 г. для пользователей открыт доступ к 209 оцифрованным описям. На 01.01.20234 в разделе сайта «Электронный читальный зал» размещено 860 описей 540 фондов. 
В 2023 г. в электронном читальном зале ОГКУ «ГАКО»: зарегистрировано новых пользователей – 1337;  поступило требований –  35167; выдано для просмотра – 120583электроных копий ед. хр. 

В социальной сети «Вконтакте» продолжала действовать официальная группа Государственного архива Костромской области. В группе размещаются основные новости о работе архива, анонсы и отчеты о мероприятиях, в подготовке и проведении которых принимали участие архивисты – 125. В течение года даны ответы на вопросы зарегистрировавшихся членов группы. Всего в группе 1660 участников.
Работа читального зала
В 2022 г. в читальный зал архива было сделано 1096 посещений, зарегистрированы 164 пользователя. 
Научно-исследовательская и методическая деятельность архива

В 2023 г. подготовлены методические рекомендации по формированию материалов, представляемых для публикации в группе Вконтакте «Книга трудовой славы Костромской области» для органов местного самоуправления муниципальных образований, для муниципальных архивных учреждений Костромской области. Направлены в органы местного самоуправления муниципальных образований, муниципальные архивные учреждения Костромской области.

Подготовлены методические рекомендации для средних общеобразовательных школ Костромской области по материалам Книги Направлены в департамент образования и науки Костромской области.

В ноябре 2023 г. заключено Соглашение о сотрудничестве между ОГКУ ГАКО и волонтерским центром АрхивНО об индексации описей. Волонтерам предоставлена электронная копия описи Ф. 130, оп. 5, указатели населенных пунктов. 

Финансирование. Материально-техническое обеспечение

Законом Костромской области «Об областном бюджете на 2023 год» от с учетом всех изменений, государственному архиву утверждено бюджетных ассигнований и лимитов в бюджетных обязательств по ТС 03.01.00 – 39961,4 тыс. руб. и по ТС 03.02.00 – 5220 тыс. руб.

Доход от оказания платных услуг за 2022 г. составил 5331,5 тыс. руб. Средняя заработная плата 30 900 руб.

Приобретены технические средства: Компьютер в полной комплектации – 4 ед.; МФУ – 1, зеркальная камера – 1, визуализатор – 1.
