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1.Введение

Я живу в Костромской области, в небольшом уездном городке Нерехта. В настоящее время он увядает: молодежь уезжает в соседние, более крупные и перспективные города. Из-за этого многим кажется, что в Нерехте нет ничего интересного, её история скучна и совсем не стоит внимания. Это ошибочное мнение. Судьбы многих людей прошлого сплетаются здесь в одно целое, хроника каждой семьи уникальна и неповторима.
В этом можно убедиться, познакомившись с историей семьи  Ольги Анатольевны Горшковой, преподавателя хореографии в моей школе. Однако только недавно услышала о том, что её предки внесли немалый вклад в жизнь Нерехты. Мне стало интересно, кем они были, и о каком вкладе идет речь. Поговорив с Ольгой Анатольевной, узнала, что её дед, Гагарин Николай Николаевич, владел кузницей в Нерехтском уезде Костромской губернии.

Цель исследования: изучить историю нерехтской ветви мещан Гагариных.
Для достижения цели поставлены ряд задач: 
1) собрать и обобщить информацию о семье Гагариных как в опубликованных, так неопубликованных источниках; 
2) составить поколенную роспись нерехтской ветви мещан Гагариных, генеалогические карточки каждого члена семьи; 
3) определить степень родства между носителями фамилии Гагариных. 
Объект исследования: родословное древо нерехтских мещан Гагариных. 

Предмет исследования: семья Гагариных. 

Актуальность заключается в том, что история каждой семьи является частью истории малой родины, государства в целом. Данное исследование позволит вписать еще одну страничку в историю нерехтского края.

Новизна работы заключается в том, что данная тема не изучена, поколенная роспись ветви рода Гагариных ранее не составлялась. Исследование по данной теме построено на принципах краеведческого поиска и анализа источников. 

Использованы традиционные методы и методики: поиск и подбор источников; изучение краеведческой литературы, периодической печати; работа в библиотеках, архивах, музеях; интервьюирование, опрос; консультации; сравнительный анализ, обобщение изученного материала с последующими выводами.

Основной источниками послужили  архивные документы, воспоминания респондентов (родственников), материалы их личных архивов, записи метрической книги Воскресенской церкви г. Нерехты, отчеты нерехтской уездной управы за 1914, 1915, 1916 гг., справочной литературы, периодической печати.

2.Семейное древо нерехтской ветви Гагариных
2.1. Некоторые сведения о происхождении фамилии Гагариных
Фамилия Гагариных относится к группе фамилий, образованных от названий животных, а точнее одной из ее подгрупп - «названия птиц». 
Известно, что названия животных являются одним из главных источников прозвищ, и фамилии, образованные от них, в русском языке многочисленны, о чем свидетельствуют и другие языки мира.

В нашем случае фамилия Гагариных произошла от названия птиц. В России птицы пользовались большой любовью, и множество фамилий произошло от их названий. Это Соколов, Лебедев, Соловьев, Орлов, Гусев, Сорокин, Воробьев, Голубев, Воронин и другие. Перечисленные фамилии входят в первую сотню самых употребляемых русских фамилий
. 

Гагарин – ударение на второй слог. Когда и по какому поводу (причине) получили фамилию Гагариных нерехтские мещане – носителям данной фамилии неизвестно. Возможно, это произошло до отмены крепостного права (1861 г.) от принадлежности дворянам Гагариным. На севере Костромской губернии встречались также носители фамилии Гагариных, о чем свидетельствуют опубликованные архивные документы.
2.2.О предках нерехтских Гагариных 
О предках, живших в XIX веке и ранее, мало что известно. В семье Ольги Анатольевны Горшковой из уст в уста передается информация, содержащая их имена и занятия. Семья бережно хранит их в своей памяти, дорожит семейным архивом.
1 поколение: Ефим, прапрапрапрадед. 
2 поколение: Гагарин Иван Ефимович, прапрапрадед Запись № 121, По улице Никольской жили наследники Ивана Ефимовича Гагарина
.
3 поколение: Гагарин Петр Иванович, упоминается в 1914 г., что он жил на Усольской улице, запись № 85 (прапрадед)
. У него, как нам стало известно, двое детей Николай Петрович и Варвара Петровна. (Возможно, было и больше, по документам упоминается Гагарин Михаил Петрович, возможно, еще один сын). 
4 поколение: Гагарин Николай Петрович, прадед. Имел кузнецу. Она находилась рядом с домом. На берегу Гагаринского пруда. Умер рано. Известно, что его лягнула лошадь при подковывании и началась гангрена ноги
. Жена его также умерла рано. И детей воспитывала бабушка предположительно по материнской линии, которую звали Анна Кузьминична…
 

Варвара Петровна Гагарина (Богоявленская) (189… – 1960), сестра Николая Петровича жила рядом на Усольской улице (ул. Энгельса д.32.), этот дом ей купили (или построили?) в приданное. Богоявленский Михаил служил в церкви. Из воспоминаний Сикоро Л.Р.: «… в доме было много икон, красивых пасхальных яиц: рисованных, стеклянных, витых, их давали детям играть. После пожара часть икон сгорела. У Варвары Петровны было много украшений, колец»
. Как описывает Любовь Романовна Варвару Петровну: «Маленькая, розовощекая, всегда одевала несколько юбок и кофту с оборками»
. У них было два сына Виталий (1909 - 09.12.1942) и Леонид (1906 - 1959)
. 
Виталий Михайлович - погиб на войне в звании старшего сержанта, захоронен в Калининградской обл., район, д. Брагино
. 
Из наградных документов Виталия Михайловича стало известно о семье: жене - Богоявленской А.С. У них была дочь Тамара, которая жила в Ярославле, умерла (?). 
Леонида жена - Граня Козлова. После свадьбы Леонид берет себе фамилию жены. Родные Леонида не приняли Граню. Им пришлось жить самостоятельно
. Леонид был призван на ВОВ 1941-1945 гг. Воевал, награжден медалью «За боевые заслуги»
.

У Леонида осталась дочь Валентина (август, 1931 г.р.), которая проживает в Нерехте. Нам посчастливилось с ней пообщаться. Не смотря на преклонный возраст у Валентины Леонидовны все идет по расписанию… Она интересный собеседник.
Гагарин Михаил Петрович (?). Упоминается в 1912 году как владелец галантерейной лавки, дер. Климово 
. (Предполагаем, что это еще один брат.)
На основании метрической книги по Воскресенской церкви за 1908 – 1918 гг. становится известным, что 5 поколение – Николай Николаевич Гагарин (дед), его родной брат Михаил Николаевич Гагарин и сестра Вера Николаевна (?)
. 

В этот период Николай Николаевич и Михаил Николаевич Гагарины числятся нерехтскими мещанами. Шестого июня 1918 года Николай Николаевич в возрасте 31 года женится на Ольге Арсеньевне Новиковой, 1895 года рождения, первым браком, оба православного вероисповедания. Жена имела родную сестру Евстафию Арсеньевну Новикову, крестьянская девица, Нерехтского уезда Яковлевской волости села Яковлевское. Как видим, брак мещанина и крестьянской девицы. Предполагаем, что в жены брали работящих девиц.

О родном брате Михаиле Николаевиче Гагарине (1894 – 20.06.1952) известно, что у него была жена Сорокина Раиса Ивановна (18.09.1896 – 03.06.1975), двое детей: Тамара 1920 г.р., которая умирает в 1929 году в возрасте 9 лет от менингита, и Роман 6 ноября 1922 года рождения, место рождения: Костромская обл., г. Нерехта
. Из воспоминаний внучки Михаила Николаевича, дочери Романа Михайловича, Любови Романовны Сикоро, в девичестве Гагариной: «Семья Михаила Николаевича, боясь раскулачивания, уезжает в Омск, где живет буквально 1,5 - 2 года, и, видимо, живут в тяжелых условиях. Из рассказов бабушки Раисы Ивановны, в доме, где они жили, промерзал весь угол, там они и застудили маленькую Тамару, именно там она заболела менингитом, но умерла уже после приезда в Нерехту, где и похоронена. После возвращения на родину семья немного живет в селе Середа, а затем вновь переезжает в Нерехту. Михаил Николаевич, после приезда в Нерехту работает на железной дороге счетоводом. Умирает от рака прямой кишки в возрасте 58 лет. 
О его сыне Романе Михайловиче известно, что он окончил школу №4, ушел на фронт, воевал, был награжден «Медалью за отвагу»
. После войны работал наладчиком на швейном предприятии нерехтской артели «Красный кустарь». Был мастером «золотые руки», мог сделать все своими руками, начиная от мебели до радиоприемника, играл на разных музыкальных инструментах. У него была жена Давыдова Зинаида Александровна, которая родилась в Нерехте (06.10.1924 – 2006), но до замужества проживала в деревне Косодайлово (недалеко от п. Рудино). В браке с Зинаидой Александровной 07.02.1949 году рождается дочь Гагарина Любовь Романовна (муж Сикоро Леонид Федорович, 12.08.1939 г.р.), которая живет в Нерехте, работает учителем иностранного языка. У Романа Михайловича, было еще несколько гражданских браков: в первом гражданском браке он жил на станции Брантовка, Мантуровского района Костромской области там рождается дочь Валентина, которая уезжает жить в Курганскую область, а со второй гражданской женой  он уезжает в село Максимовка, Гребенковского района Полтавской области, там же на Полтавщине он и умирает, у него было больное сердце. Дочь Люба остается жить вместе с бабушкой (матерью Романа Михайловича) и матерью в Нерехте. Но Роман Михайлович никогда не забывал свою старшую дочь, каждый год поздравлял ее с днем рождения, посылал подарки, почти все фотографии того времени сделаны им, приезжал в гости.
Интересные факты рассказывает Любовь Романовна из семейных воспоминаний: «Отец, Роман Михайлович, привез с фронта подарки. Невесте, (Зинаиде Александровне) – фильдеперсовые чулки, матери – отрез креп-жоржета…»
. «У бабушки Любовь Романовны – Раисы Ивановны была сестра – Харитина Ивановна, обе они работали в Нерехтской артели «Красный кустарь» и были знатными портнихами, известно, что они шили дома на заказ. До революции Харитина Ивановна работала в буфете на железнодорожной станции. И однажды видела царя Николая II. (Возможно, который ехал из Костромы в Ярославль)»
. Он прогуливался по перрону ее впечатления: «…маленький, рыженький, ничего особенного»
. Хорошо помнит «Гагаринский» пруд и кузницу, «детьми мы часто бегали туда гулять, на берегу пруда было много шлака, от сжигания каменного угля, и там мы находили много кусочков слюды»
. 
У Любови Николаевны бережно хранится «поминальник» ее деда Михаила Николаевича, в который занесены все его родственники живые и умершие.

Сестра Вера Николаевна, у которой Михаил Николаевич был в «восприемниках» при рождении сына Иоанна (род. 12 января 1917 года). Муж: Константин Парменович Цветков из Нерехтского уезда Сорохтской волости деревни Рябинок
. По воспоминаниям тетушки Елены Николаевны Гагариной: «у нее была еще дочь Зинаида. Семья Веры Николаевны приезжали в гости в Нерехту»
.
2.3. Николай Николаевич Гагарин и его большая семья

а) Николай Николаев Гагарин – нерехтский мещанин 
Николай Николаевич Гагарин родился 14 ноября 1886 года. Из рассказа Елены Николаевны Гагариной известно, что в юности он окончил церковно-приходскую школу и получал «царскую стипендию». У Николая Николаевича было девять детей. Но как мы выяснили из документов, был еще один ребенок Александр 1918 года рождения, на основании метрическая книга за 1908-1918 гг. о рождениях, браках и смерти по Воскресенской церкви. О нем в семье ничего неизвестно. Предполагаем, что он умер ребенком.

Жил он до революции 1917 года на улице Усольской, ныне на пересечении улиц Энгельса и Ярославской в г. Нерехта, в угловом доме. Тут же находилась и его кузница. Николай Николаевич был известным кузнецом, так как к нему приезжали из других районов. Рядом располагались Гагаринские пруды. Предполагаем, что период с 1917-1920 годы Николай Николаевич был раскулачен, а кузница передана государству. Предположительно, они уезжают в Татарскую АССР, село Биболдино, где рождается сын Николай
. Когда семья переезжает обратно в Нерехту неизвестно. Но примерно в 1931-1932 годах, поддавшись уговорам брата Петра, который в это время живет в Омске, переехать к нему. И семья, продав дом в Нерехте, уезжает в Омск. Там они покупают большой дом
, где рождается еще одна дочь – Тамара. Но благополучие длилось недолго. В регионе начинается голод (1932 - 1933 гг.). Становятся известны случаи каннибализма. Из воспоминаний Зинаиды Николаевны: «Я держу на руках маленькую Тамару, а за нами бежит казах, большой страшный мужик, и спасает нас только то, что я успеваю забежать в ворота своего дома»
… В это же время безвести пропадает 13-летний Александр. Александр с Николаем были погодки, но учились в одном классе. И в один из дней ушли в школу вдвоем, а вернулся только один Николай, Александр ушел с мальчишками играть и не вернулся. Из воспоминаний Любови Романовны Сикоро (дев. Гагариной), из рассказов бабушки, он утонул в Енисее. После всех этих скитаний семья решает вернуться домой в Нерехту. Но дома тоже несладко: жилья нет, дом в Омске они продать не смогли – начинаются скитания по съемным квартирам
.

После приезда из Омска Николай Николаевич работал кузнецом на льнокомбинате «Красная текстильщица» и на каблучной фабрике, выполнял сложную работу по чертежам. Денег на большую семью не хватало, поэтому Николай Николаевич идет работать в колхоз по найму за продукты. Он работал в разных деревнях, по воспоминаниям Елены Николаевна, это Векторово, Новая деревня (где-то по дороге на Арменки), в Тетеринском… Жить приходилось на квартирах, а дома бывал только по выходным. Работа была не из легких хотя бы потому, что теперь ему приходилось много ходить. Из-за натоптышей лишился двух пальцев на правой ноге. Ходил всегда с батогом (из воспоминаний Валентина Николаевича). Яркие воспоминания детства остались в памяти Елены Николаевны, как они ходили к отцу на кузницу в Тетеринское. Как шли босиком по росе, как их кормила супом из печки хозяйка дома, где жил отец, Степанида Павловна, как случился большой пожар, когда выгорела почти вся деревня, в том числе и дом Степаниды Павловны… После выхода на пенсию, однажды отец пришел домой очень довольный, и сказал, что ему за вредность прибавили пенсию. И вот с «большой» пенсией он с Еленой Николаевной поехал в Ярославль и купил: домой – ведро, себе – фуфайку, а дочери – маленькие часы «Победа»
.

В 1954 году семья переезжает в бывший дом купца Сухарева, на улице Новинская, 13. Эту квартиру дают бабушке как многодетной семье, как матери героине, которая имеет орден «Материнской славы». В этом доме в октябре 1958 года Николай Николаевич и умирает.
Здесь тоже много воспоминаний у Елены Николаевны, что-то она знает сама, что-то по рассказам старших. Это дом был построен купцом Леонидом Николаевичем Сухаревым для прислуги. Сам же он жил рядом в деревянном особняке
. К тому времени дом был поделен на две семьи, в одной жила директор школы №2 Вера Александровна Макарьина, а в другой половине дома - дочери купца Сухарева: Тамара Леонидовна, которая работала учительницей в одной из сельских школ, и Екатерина Леонидовна – старший кассир на заводе. 

У Николая Николаевича было два брата: Петр и Михаил. Родители умерли рано, детей воспитывала бабушка Анна Кузьминична
. 

О Петре мы знаем только то, что он жил в Омске. 

По воспоминаниям Елены Николаевны, что у Николая Николаевича был двоюродный брат - Морозов Николай Павлович. Но есть два предположения:1) либо у прадеда Николая Петровича была жена Морозова и это ее брат; 2) либо у прапрадеда Петра Ивановича была еще одна дочь, в замужестве Морозова и это ее сын, который жил в поселке Глазово д. №20. Они были очень дружны, ходили в гости друг к другу. Тетушка вспоминает его как высокого, красивого мужчину. Любовь Романовна вспомнила, что жену у него звали Ефалия, а по наградным документам их дочери Татьяны, выяснили и отчество – Николаевна. И было у них три дочери.
1.Морозова Татьяна Николаевна 1922 г.р., член ВЛКСМ, с 1941 года воевала, была старшим радистом, награждена медалью «За оборону Ленинграда». Из именного списка №9 участников обороны Ленинграда по 192 зенитному артиллерийскому полку Ленинградской армии ПВО
. После войны работала в Нерехте на телеграфе, жила на улице Мартюшова. 
2.Морозова Нина Николаевна, работала на заводе, очень хорошо пела, жила в п. Глазове, в доме, который сейчас снесли. 
3.Морозова Софья Николаевна – врач, училась в Иванове, уехала жить в Запорожье
. 
б) Воспоминания о детях Николая Николаевича Гагарина, внуках и правнуках…

Самым старшим ребенком Николая Николаевича был Гагарин Николай Николаевич 1920 года рождения. Окончил 10 классов. Поступил в типографию работать наборщиком, после стал корреспондентом. В годы Великой Отечественной Войны учился в Киеве на военного корреспондента. Из Киева уехал в Гродно, где и погиб. Существуют архивные документы, по которым Гагарин Николай Николаевич, красноармеец, служивший в городе Гродно, пропал без вести в июле 1941 года
. 
Следующим по старшинству был Гагарин Александр Николаевич, 1921 года рождения, он пропал без вести в Омске. Существует несколько версий его смерти: Первое - есть предположение, что его убили каннибалы. Второе - утонул в Енисее. 
Третьим ребенком была Гагарина Зинаида Николаевна, 1922 года рождения. Она окончила 10 классов в  школе № 4. Из воспоминаний сына Смирнова Евгения Ивановича: «Мама была взята на трудовой фронт, рыла окопы под Москвой. Затем вернулась в Нерехту на «Каблучную фабрику», где производили приклады для автомата ППШ». После войны вышла замуж, уехала в Кологрив, где работала продавцом. У Зинаиды Николаевны два ребенка: первый – Смирнов Евгений Иванович, примерно 1950 года рождения, который на данный момент живет в Волгореченске и является военным пенсионером (жена Кудринская Валентина Николаевна). У Евгения есть два ребенка Александр и Елена. 
И вторая – дочь Смирнова Марина Ивановна, примерно 1954 года рождения, живет в Кологриве, дети: Владимир и Максим.

Четвертый  ребенок в семье Гагарина Николая Николаевича является отцом Ольги Анатольевны Горшковой (в дев. Коротковой по фамилии матери, т.к. брак не был зарегистрирован). Из рассказа Ольги Анатольевны: «Гагарин Анатолий Николаевич родился в 1924 году. Как и Зинаида, окончил 10 классов в школе № 4, после чего был сразу призван на фронт из Нерехты. Войну прошел сапером, форсировал Днепр. Был ранен в плечо. Награжден медалью «За Отвагу». О его подвигах имеется упоминание в архивном документе. После войны три месяца недоучился в ЛКОЛВИУ (Ленинградском Краснознаменном Ордена Ленина Высшем Инженерном училище). Работал в Загорском районе пос. Новостройка (почтовый ящик № 10) главным механиком на военном заводе. Там познакомился с Валентиной Матвеевной Королевой. Там же родились две дочери Антонина и Евгения. Денег в семье не хватало, и жена уговаривает его завербоваться на север, где тогда можно было заработать. Там Анатолий попадает в тюрьму на девять месяцев за то, что с приятелями продали машину с кирпичом, выручку поделили на троих (вышло по 90 рублей). На суде его лишают всех военных наград. Поэтому, отец, никогда и не рассказывал о войне ничего. И о том, что он воевал и получил медаль, я уже узнала после смерти отца из архивных документов. После отсидки, в 1958 году, вернулся в Нерехту, где жил в гражданском браке с Коротковой Антониной Анатольевной (1937 г.р.) в с. Тетеринское. В 1965 году рождается дочь Ольга, а в 1970 году семья покупает в Нерехте дом по адресу ул. Красноармейская д. 2, кв. 2. У отца было больное сердце, хорошо помню, как мама посылала меня смачивать полотенце холодной водой, и клала ему на левую сторону, а сама капала «корвалол». Отец не берег себя, трудная жизнь сломила его, он стал выпивать. Его не стало 18 октября 1977 года, умирает от сердечного приступа»
.
Его дети: Бородина Антонина (1949 г.р.), живет в Братске, работала крановщицей, сейчас пенсионерка. Дети: Андрей, 13 октября 1969 г.р., Владимир, 31 октября 1973 г.р., Роман, 5 сентября 1983 г.р. Муж: Бородин Николай Александрович, 7.11. 1949 г.р.
Кривенцова Евгения (1951 г.р.) живет в д. Беляево Юхновского района Калужская области. Мать – героиня. Дети: Юра – 4 марта 1972 г.р., Алла – 19 марта 1980 г.р., Рита – 7 июня 1981г.р., Денис – 11 марта 1983 г.р., Оксана - 5 августа 1985г.р. Муж: Кривенцов Валерий 2 октября 1953 г.р.»
.
Горшкова Ольга Анатольевна 1965 г.р., живет в Нерехте Костромской области. Работает учителем хореографии и имеет 30 лет педагогического стажа, Почетный работник общего образования. Дети: Анатолий – 20 мая 1986 г.р., Александр – 1990 г.р. Муж: Горшков Сергей Владимирович 11.11.1962 г.р.

В 1926 году родился пятый сын – Гагарин Владимир Николаевич, который также окончил 10 классов в школе № 4. В 1945 году был призван в армию. Присылал письма из Австрии, где, по рассказам, работал сапожником. Служил семь лет после войны на Кавказе и тоже работал сапожником. После войны приехал в Нерехту, работал заведующим сапожной мастерской, затем перевелся на каблучную фабрику. После свадьбы на Леонтьевой Юлии Георгиевне уехал в город Череповец Вологодской области. Владимир Николаевич награжден орденом Отечественной войны II степени 6 апреля 1985 года. У него есть дочь Люба, окончившая юридический институт, работала судьей (дети Любови – Игорь и Татьяна).
Шестым ребенком была Гагарина Тамара Николаевна. К сожалению, она умерла, когда ей не было ещё и года.

Седьмой ребенок – Гагарина Тамара Николаевна, 1930 г.р. Окончила 4 класса, поступила в швейную артель «Красный кустарь». Работала на каблучной фабрике, на механическом заводе. Вышла замуж за Пояркова Геннадия Ивановича. Дети Тамары: Альбина примерно 1954 г.р., живет в городе Сясьстрой Ленинградской области, окончила художественный техникум, дети Катя и Настя. Наталья, примерно 1960 г.р., окончила лесомеханический техникум, дети Илья и Даша.

Восьмым ребенком семьи Гагариных была Елена Николаевна, 1933 года рождения. Окончила 10 классов. Поступила на каблучную фабрику учетчиком, училась в техникуме при фабрике. Своего места для учебы на фабрике не было: учились то в бывшей Варваринской церкви, то в деревянном здании школы № 4. Отработав там три года, не закончив учебу, перешла работать сначала на механический завод телефонисткой, а в 1958 году перешла на трикотажную фабрику, где и проработала 32 года. Награждена значком «Победитель социалистического соревнования», Орденом Трудового Красного Знамени. С 1962 года член партии. Есть ребенок Ольга, 1966 года рождения, окончившая Костромской архитектурно-строительный техникум. Дети Ольги: Алексей и Антон, муж: Шахов Владимир Владимирович, 1967 г.р.
Последним ребенком в этой большой семье был Гагарин Валентин Николаевич, 1940 года рождения. Окончил 10 классов, после школы работал на механическом заводе, был призван в армию. Во время службы пошел учиться в военное училище в Свердловске или Магнитогорске. Затем учился в Минске в институте, связанном с физикой и математикой. Работал в Москве в НИИ. Есть жена Лидия и дети Ольга и Олег (Олег окончил Высшую милицейскую школу при правительстве). Из воспоминаний Сикоро (Гагариной) Любовь Романовны: «Семья очень гордилась Валентином, когда он приезжал в гости из Москвы вся большая  семья собиралась на праздник в дом на Новинской улице»
.
в) некоторые воспоминания о прабабушке Ольге Арсентьевне Гагариной (дев. Новиковой) и членах ее семьи

Гагарина Ольга Арсеньевна 1895 года рождения была прабабушка по дедушкиной линии. Закончила четыре класса. 36 лет она проработала на текстильной фабрике ткачихой. На пенсии работала прачкой в торге. Помимо работы шила на дому, вязала крючком. Известно, что в молодости Ольга Арсеньевна пела на клиросе в церковном хоре. Из воспоминаний Ольги Анатольевны Горшковой: «Бабушка шила мне платья, пекла очень вкусные пироги, хорошо пела, когда вся семья собиралась вместе, что случалось довольно часто, так как семья была большая и дружная, поэтому почти все праздники отмечали вместе. И любимой семейной игрой было лото, играли на копеечки. Цифры на карточках закрывали пуговками, которых у них в доме было очень много, что особенно радовало нас совсем маленьких девчонок. Дети устраивали концерты для взрослых»
.
Удалось отыскать информацию о родственниках и по бабушкиной линии. Так, прадедушкой по бабушкиной линии был Новиков Арсений Иванович, он работал мастером на фабрике Брюханова; прабабушкой по бабушкиной линии была Рюмина Александра Андреевна. О ней информации, к сожалению, нет. Мы разыскали данные о детях Арсения Ивановича. Всего 8 детей. 
Первым был Дмитрий Арсеньевич, который работал на текстильной фабрике, руководил политической ячейкой. Жил в Иванове (дети Александр и Анатолий). 
Анатолий (жил в Нерехте, погиб в годы войны на фронте); у него был сын Борис, жил в Нерехте, позже уехал в Москву, где воспитывался у Евстолии. 
Иван, жил и работал в Нерехте (его дочь Маргарита жила в Риге, закончила юридический институт, по семейным преданиям работала в КГБ).
Евстолия Арсеньевна (по метрической книге: сестра Евстафия Арсеньевна Новикова, крестьянска девица, Нерехтского уезда Яковлевской волости села Яковлевское.), жила в Москве, коммунистка-революционерка; сидела в тюрьмах, муж поляк фамилия Русских. (Ее дочь Капитолина, умерла в Москве). 
Лидия, жила в Киеве, портниха, родных детей нет.
Капитолина, училась в Москве, после училища уехала работать в Комсомольск-на-Амуре; умерла в молодости во время эпидемии (сын Михаил воспитывался сестрой Евстолией, затем жил в Ленинграде).
Валентина, жила в Костроме, работала воспитателем в детском саду (муж Борис Степанович Печников, работал начальником станции сначала в Космынине, потом в Нерехте. Дети: Слава, ???, Надежда, Лев, Анатолий)
.
г) участие в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. 

членов семьи Гагариных
В преддверии празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. стало появление информации на многих сайтах, посвященных этому периоду истории нашей страны. Изданная в 1994 году к 50-летию Победы «Книга Памяти» постоянно дополняется новыми именами и новой информацией. Так на сайте «Подвиг народа» стали размещаться наградные листы, содержащие описания подвигов советского народа. С волнением находишь и своих родственников… В день 70-летия Победы мы все стали участниками Всероссийской акции «Бессмертный полк». 
В семье Гагариных участниками ВОВ 1941-1945 гг. стали три родных брата: Николай Николаевич, Владимир Николаевич, Анатолий Николаевич и двоюродный брат Роман Михайлович… Судьба на фронте, сложилась у всех по-разному.
Гагарин Николай Николаевич… пропал без вести в 1941 году
,
.
Гагарина Зинаида Николаевна - была взята на трудовой фронт, рыла окопы под Москвой. Затем вернулась в Нерехту на «Каблучную фабрику», где производили приклады для автомата ППШ.
Гагарин Анатолий Николаевич,1924 г.р. Ефрейтор, сапер разведчик 60-го Отдельного мото – саперного батальона. Был призван в Красную армию 24.08.1942 г. Нерехтским РВК Ярославской области. Воевал с 11.05.1943 г. на Воронежском, Первом Украинском, Втором Украинском фронтах. Был представлен к ордену «Отечественная война II степени». Награжден медалью «За отвагу». Из Наградного листа «Под сильным артиллерийским огнем т. Гагарин вместе со взводом разминировал дорогу на опушке леса, что южнее деревни Синешть. Лично сам – извлек 9 противотанковых мин, чем способствовал успешному продвижению танков 80 ОМБ. Принимал активное участие в захвате моста через р. Серет (приток Днестра) и охранял его до прихода главных сил. Под автоматным огнем противника т. Гагарин беспрерывно вел разведку препятствий на подступах к городу Бэзэу Румыния) – 23.08.44 г. За отличное ведение разведки, проявленное мужество - достоин Правительственной награды – Ордена «Отечественная война II степени».

13.09.1944 г.                                                                              (подпись)»
.
Но согласно приказу подразделения №: 38/н от: 29.09.1944 был награжден медалью «За отвагу». Издан: 5 гв. Тк. 2 Украинского фронта
. При изучении наградного листа были обнаружены следы исправления, где четко видно, что Орден «Отечественная война II степени» заменен на медаль «За отвагу». Далее получил ранение… После войны учился в Ленинградском Краснознамённом ордена Ленина военно-инженерном училище им. А.А. Жданова. Работал на секретном заводе города Загорска. 
Гагарин Владимир Николаевич, г.р. 1926, был награжден по случаю 40-летия Победы в ВОВ 1941-1945 гг. Орденом Отечественной войны II степени
.
Гагарин Роман Михайлович, 1922 г.р. – участник ВОВ 1941-1945 гг.
 Был призван Нерехтским РВК, Ярославская обл., Нерехтский р-н (№ записи: 37681974).
Воевал на Белорусском фронте. Был награжден медалью «За Отвагу»
. Член ВЛКСМ. В Красной Армии с 15.03.41 г. В действующей армии с 18.05.41 года. Из описания подвига: «Зам. командира орудия 2-ой гвардейской батареи гвардии ефрейтор Гагарин Роман Михайлович за то, что он на протяжении всей Отечественной войны отражал атаки стервятников, неоднократно проявляя при этом отвагу и мужество. 16.04.45 г. в районе Тамзель (Германия, г. Тамзель, Бранденбурская обл). в 20.50 при налете вражеской авиации сбил один самолет противника типа «Ю188».. Наград и ранений до этого не имел»
.
Богоявленский Виталий Михайлович – был призван: Сталинский РВК, Ярославская обл. Служил в 18 мотострелковой бригаде. 09.12.1942 г. погиб
. 

Первичное место захоронения Калининская обл., Новосокольнический р-н, д. Брагино.
Козлов Леонид Михайлович - был призван Нерехтинским РВК, Костромская обл., Нерехтинский р-н 13.08.1941 г. Служил ефрейтором в должности воинский почтальон Полева почта 74104. Был награжден медалью за боевые заслуги. Из наградного листа: «За время службы в дивизии ефрейтор Козлов Леонид Михайлович, показал себя отважным воином нашей части. В любое время года, в трудной боевой обстановке т. Козлов доставлял почту тылам дивизии и бойцам и офицерам переднего края. При форсировании Западной Двины т. Козлов форсировал реку, вступил в единоборство с автоматчиком противника, меткой очередью своего автомата он уничтожил автоматчика противника и выполняя свою боевую задачу. В срок доставил корреспонденцию и печать передовым частям. Доставляя печать непосредственно на передний край, он был оглушен вражеским снарядом, но войдя в себя, он снова продолжал выполнять свой долг перед Родиной. Тов. Козлов показал себя преданным большевиком за ускорение разгрома врага и приближении дня победы»
. Был представлен к медали «За Отвагу», наградили медалью «За боевые заслуги».
3.Заключение

Таким образом, в ходе исследования нерехтской ветви семьи Гагариных был собран, изучен и обработан материал. На примере простой семьи коснулись истории нашей страны. Проследили, как этапы развития государства повлияли на судьбы людей. 
В ходе исследования найдены новые родственные связи семьи Гагариных. На основании имеющихся данных составлена поколенная роспись. 

Перспектива исследования – продолжение работы с привлечением архивных документов. 
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