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Обзор фонда Н.Н. Селифонтова, сенатора, председателя 
Костромской губернской ученой архивной комиссии (ГАКО, ф. 655)
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Фонд Николая Николаевича Селифонова (1835–1900), семейный фонд дворян Селифонтовых, находящийся на хранении в Государственном архиве Костромской области, один из самых значительных фондов архива. И не столько по своему объему, сколько по богатству и разнообразию документальных материалов, в нем содержащихся. К счастью документы фонда не были утрачены в пожаре 1982 г. Частично они пострадали от влаги, плесени и т.п. 
Николай Николаевич Селифонтов происходил из древнего дворянского рода, известного с XV века. Родители его – Николай Иванович Селифонтов и Глафира Ивановна (урожденная Бахтина). Получив хорошее домашнее воспитание, 14-летний Николай Селифонтов продолжил обучение в Петербургском императорском училище правоведения, после окончания которого, в 1856 г., он был принят на службу в департамент министерства юстиции.
В 1863 г. Н.Н.Селифонтова перевели на службу в канцелярию комитета министров, он становится помощником управляющего делами комитета. Затем, в 1872 г. министр путей сообщения гр. Бобринский назначает его товарищем министра. Селифонтов произведен в тайные советники и сенаторы.
В 1889 г. Н.Н.Селифонтов принимает пост в IV департаменте Сената, в 1896 г. становится членом Государственного Совета, в 1900 г. – председателем департамента гражданских и духовных дел Государственного Совета. Кроме того, самое деятельное участие он принимал в работе Общества спасения на водах, Палестинского общества, общества ревнителей русского исторического просвещения, являлся почетным членом археологического института.
С 1891 г. и до конца жизни Н.Н.Селифонтов был председателем Костромской губернской ученой архивной комиссии (КГУАК). После смерти Н.Н.Селифонтова его архив был передан на хранение комиссии, сюда же поступили книги его богатой библиотеки. После распада КГУАК документы Селифонтова, вместе с другими коллекциями, перешли Костромскому научному обществу, а затем, в 1918 году, стали частью Костромского губернского архива.
В 1936–1937 гг. сотрудниками архива была составлена первая опись на дела фонда. Насчитывала она 194 единицы хранения. Существующая ныне 2-я опись была составлена в 1938 году и включала она уже 449 единиц хранения. В последующие годы в эту опись вносились дополнительные дела. В 1982 г. фонд насчитывал 513 единиц хранения. Сейчас в фонде хранится 496 дел. К сожалению, система, примененная при описании фонда очень несовершенна.
У владельца материалов – Н.Н.Селифонтова, каждый документ был пронумерован, и вероятно, имелась и опись их. При описании же 1930-х годов под одну обложку попали документы подчас не имеющие друг к другу никакого отношения. Заголовки даны так, что часто не отражают истинного содержания дела. Это значительно затрудняет работу с документами, но отнюдь не умаляет значение самого фонда.
Материалы фонда охватывают период с XVII века по 1900 год (карта Балканского полуострова, изданная в 1909 г., вероятно, попала в фонд случайно). Географические рамки столь же велики: документы по истории Японии, Китая, Сибири, Финляндии, Польши, и хозяйственно-правовые документы землевладельцев средней полосы России. В фонде можно найти генеалогические данные по истории родов Селифонтовых, Румянцевых, Матюшкиных, Овцыных, Кадыбердеевых, связанных родством и сведения о представителях других фамилий. 
По происхождению, характеру и составу документы в описи разделены на 9 групп. 
Но, в силу недостаточно четкой систематизации, документы по одной теме можно обнаружить в разных разделах описи. Цель данного обзора – несколько облегчить путь исследователя к интересующим его данным.
Раздел I
Основная часть документов 1-го раздела
 – транскрипции хозяйственно-правовых документов XVII-XVIII веков из вотчинных архивов Селифонтовых, Долматовского (архив дворян Куломзиных и Головцыных из усадьбы в сельце Долматове Костромского у.), Лосевского (архив дворян Высоцких, отложившийся в д.Лосево Нерехтского у.)и других дворянских архивов. Документы были опубликованы КГУАК. Это тем более ценно, так как многие личные фонды, хранившиеся в Костромском архиве, утрачены в пожаре 1982 г. 
Особый интерес для справочной работы историка-генеалога представляет алфавитный перечень дворянских фамилий, встречающихся в квитанциях 1701–1830 гг. на прием рекрут, плотников, лошадей (д. 30); схемы родословных, составленные к документам Лосевского архива (д. 63а).
Раздел II
«Оригинальные авторские рукописи, кроме касающихся Сибири»

В раздел включены материалы к родословной Михаила Романова, родословным Селифонтовых, Дмитриевых-Мамоновых, Овцыных, собранные Н.Н.Селифонтовым (д. 65, 68, 72, 85). Перу И.О. Селифонтова принадлежат критические заметки по поводу «Истории Екатерины II» барона Ганненберга.
Исследователю истории госучреждений следует обратить внимание на «Краткое изложение учреждения и образования Верховного или Государственного Совета с 1768 по 1827 гг.» написанное во 2-й четверти XIX века (д. 73). Обзор распоряжений и работ по ведомству путей сообщения с 1842 по 1856 гг. (д. 84) К этой теме можно отнести и «Записку Боричевского о роли Клейнмихеля и Чевкина в строительстве железных дорог в России» (д. 83).
Несмотря на то, что в заголовке раздела указано на отсутствие в разделе рукописей, относящихся к истории Сибири, к ним можно отнести «Обозрение разных замечаний и предположений о Сибирском управлении», составленное А.Величко в 1840 г. (д. 75)
Во 2-й раздел вошла рукопись бывшего преподавателя костромской 1-й мужской гимназии Н.И. Коробицына по истории гимназии с 1786 по 1849 гг., написанная не ранее 1899 г. (д. 76–79)
В этом же разделе находится рукопись Н.Н. Селифонтова «Сибирский генерал-губернатор И.О. Селифонтов. Очерк его жизни и службы» (д. 86-93). Основываясь на подлинных и копийных документах, сохранившихся в семейном архиве, Николай Николаевич составил подробную биографию своего деда, человека чрезвычайно интересного, жизнь которого тесно связана с историей Рязани, Иркутска, Тобольска и других городов. В фонде хранятся подлинники и копии указов и распоряжений, направленные Ивану Осиповичу Екатериной II, Павлом I, Александром I.
Раздел III
Документы о службе Селифонтовых

В деле 96 собраны подлинные указы, грамоты, рескрипты и другие документы служебной деятельности Селифонтовых.
Документы о службе Осипа Федоровича Селифонтова:
Паспорт коллежского асессора Осипа Федорова сына Селифонтова об отпуске домой по болезни, 1754 г. Свидетельство надворного советника О.Ф. Селифонтова об отставке по болезни, 1761 г. Записи о его службе 1729–1764 гг.
О.Ф. Селифонтов (1713–1784) служил в Воронежском, Сибирском, Апшеронском пехотных полках, бывал в походах и сражениях. Уволен от военной службы с чином коллежского асессора в 1751 г., состоял в Москве при Сенатской конторе, без жалованья. Уволен в отставку с чином надворного советника.
Документы о службе Ивана Осиповича Селифонтова: Указ Екатерины II о производстве И.О. Селифонтова в мичманы. Подлинник. сентябрь 1765 г.; Похвальный аттестат, данный Екатериной II И.О. за участие в «важной комиссии» в Любек в 1776 г. Копия; Указ Екатерины II о назначении правителя Рязанского наместничества И.О.Селифонтова генерал-губернатором Иркутским и Колыванским. 1796 г. марта 20 Заверенная копия; Подорожная до Иркутска правящему должность Иркутского и Колыванского генерал-губернатора И.О.Селифонтову. 1796 г. Подлинник; Указ Александра I о назначении тайного советника И.О.Селифонтова генерал-губернатором  Тобольским и Иркутским. 1803 г. марта 29. Заверенная копия.
Документы о службе Николая Ивановича Селифонтова: Формулярные списки коллежского асессора Н.И.Селифонтова. 1807 г. и о службе майора Н.И. Селифонтова. 1815г. Копии.
Н.И.Селифонтов (1785–1855) в 1801 г. был назначен в распоряжение коронационной комиссии, с 1803 г. зачислен в штат Сибирского генерал-губернатора (И.О. Селифонтова). В 1806 г. в Ярославской губернии поступил сотенным начальником в милицию, в августе 1812 г. назначен эскадронным командиром Ярославского конно-казачьего полка.
Документы о службе Николая Николаевича Селифонтова: Копия формулярного списка о службе председателя департамента гражданских и духовных дел Государственного Совета, статс-секретаря, сенатора, действительного тайного советника Н.Н.Селифонтова.
Документы о службе И.О. Селифонтова находятся во многих делах. К сожалению, плохую сохранность имеет «Послужной список Романовской округи от дворянина действительного тайного советника и кавалера Ивана Селифонтова 1811 г.» Документ поврежден. Основа хрупкая, ломается. Края документа с частью текста утрачены.(д. 121)
Сохранилась подлинная инструкция 1762 г. мичману И.О. Селифонтову об отправке его в Англию для обучения военно-морскому делу, 1763 г. об отправке в Барбадос, 1765 г. на Мальту. (д. 457–459)
К сожалению, утрачена часть подлинных Корабельных путевых журналов, составленных во время службы И.О. на флоте. Сохранились несколько таких журналов 1762-1779 гг. В том числе о плавании на фрегате «Св. Марк», и о плавании галеры «Россия» на Петергофском рейде для соединения с яхтами двора. 1777 г. (д. 107)
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Судовой журнал 1779 г. ноябрь–декабрь. и Инструкция октября 1779 г. главнокомандующего Азовской флотилией и Таганрогским портом контр-адмирала Клокачева командиру 6-го фрегата, находящегося на Черном море капитану 1-го ранга Селифонтову (д. 109).
Путевые журналы 1780-1781 гг. флота капитана 1-го ранга И.О.Селифонтова, командира яхты «Екатерина» (д. 111).
В 1781 г. из Архангельска было отправлено 2 корабля и 3 фрегата к Кронштадту для охраны торговых кораблей вблизи острова Норд Капа, возле которого в предыдущем году американский катер в течении нескольких недель мешал проходу торговых судов. Капитану 1-го ранга И.О. Селифонтову и 2-го ранга Калугину были даны инструкции об этой охранной экспедиции, копии которых сохранились (д. 109).
В д. 110 соединились аттестат 1751 г. капитана Апшеронского пехотного полка Иосифа Селифонтова об отставке от полевой службы по состоянию здоровья, копия указа 1753 г. об отдаче недоросля Ивана Селифонтова 7-ми лет, прошедшего 1-й смотр отцу для обучения письму и чтению до 12-летнего возрасту ко 2-му смотру, рекомендация адмирала Чичагова генерал-адъютанту И. Селифонтову 1772 г.
В марте 1796 г. И.О. был назначен на должность Иркутского и Колыванского генерал-губернатора. Но прошел почти год до тех пор, пока он 1 февраля 1797 г. прибыл в Тобольск. Здесь И.О. узнал об указе Павла I, предписывающего ему присутствовать в Московских департаментах Правительствующего Сената в чине тайного советника. В марте того же года он возвратился в Москву. Жена его и дочери отправились из Перми 15 мая. Путешествие их продолжалось до 19 июля. «Путевой дневник путешествия из Перми по Каме, Волге, Оке, Москве-реке до Москвы», который вероятно вела Александра Петровна, дает некоторое представление о водных путешествиях того времени.
«18 мая. Через 3 версты после Сарапула «напала на нас лодка в 2 часа по полуночи, по которой мы стреляли пушками (...)
27 числа погода была хороша, и мы в 2 часа поутру въехали в Волгу и ехали всю ночь (...)
Июнь. 12 числа в 2 часа поутру приехали в город Нижней и выпалили из пушки. В ту же минуту приехал к нам часной офицер и взял Сергея к ответу в комендантскую для чего палятво. Но в камендантской сказали: впреть палить не надобно. И Сергей возвратился, и мы простояли в Нижнем 2 сутки.
14 числа погода была хороша. Мы отвалили из Нижнего в 8 часов ввечеру. И ехали всю ночь по реке Оке (...)».
Записи, в основном, касаются погоды и времени в пути, мест стоянок. От Нижнего часто шли бечевой. Бытовых подробностей, описаний проезжаемых мест нет (д.113).
Во время войны 1812 г. сын Ивана Осиповича – Николай Иванович и дядя – Михаил Петрович служили в Ярославском конно-казачьем полку. Документы, составленные во время ведения боевых действий в России и заграничном походе также сохранились в фонде. Майор и кавалер Николай Иванович Селифонтов служил командиром сотен, или эскадронов конно-казачьего полка, полковым командиром - полковник и кавалер Михаил Петрович Селифонтов. В деле 122 помещены «Ведомость, поступивших во 2-й эскадрон Ярославского конного казачьего полка и убылых», список рядовых, с указанием их помещиков, имеющегося у них обмундирования. «Денежный отчет о довольствии 1-й и 2-й сотен Ярославского конно-казачьего полка с 6-го декабря 1812 года по 19 марта 1813 года».
Из документов виден маршрут эскадронов по Ярославской и Тверской губерниям (д.122).

Сохранились Ранжирные списки Ярославского военного ополчения конного казачьего полка 2-го эскадрона. 1813 г. (Подл. и черн.) Есть записи о ранениях, командировках, смертях ополченцев. Списки дневальных офицеров. В дневниковых записях упоминаются местечки Лебау, Ласк, Велион, г. Бриг, м. Гроткау, г. Кснигштадт, г. Нимбург и др. Рапорты полковых командиров полковнику Н.И.Селифонтову за апрель–май 1814 г. (д. 123), «Бумаги неизвестного времени, касающиеся отца и похода его в кампанию 1812 года.» (заголовок дан Н.Н. Селифонтовым), Письма на фр. языке, Копии донесений вышестоящим командирам 1813–1814 гг., «Исходящих бумаг тетрадь» эскадрона 1813 г. (д. 146)
В этот же раздел включена переписка Н.Н. Селифонтова по должности председателя КГУАК (д. 125). Письма Н.Н. Селифонтову от членов КГУАК В. Апушкина, Н. Бекаревича, И. Преображенского за 1899 г. Письма последнего, кроме информации о делах комиссии содержат и личные сведения: о болезни маленького сына (искривление позвоночника вследствие удара), о покровительстве Н.Н. своим костромским единомышленникам.
Из письма правителя дел архивной комиссии И. Преображенского от 4 декабря 1899 г.: «Самоквасов укоряет в поверхностном просмотре описей архивными комиссиями, но этот его укор до нас мало касается. По крайней мере, за 10-летнюю мою практику каждогодно присылаемые описи дел я просматриваю от доски до доски, и что мало-мало подходящее для архива нашего отмечаю. (...) Кстати, скажу, хорошо ораторствовать г. Самоквасову когда у него целый штат лиц, приставленных к архиву с хорошим содержанием и только тут служащих. А ведь у нас требовать работы даром в приказательном, так нельзя. Да ведь и у Самоквасова работают архивисты как улитники несмотря, что обеспечены содержанием хорошим. Дай правительство постоянное пособие комиссиям, они бы ведь не то сделали. А то комиссии работай, да и деньги сами добывайте. На днях стал приучивать к разбору рукописей трех новых членов, учителей семинарии, которые серьезно думают отнестись к делу.
С 7 декабря у нас губ. земское собрание, надо будет показывать музей и пропагандировать между гласными. Вот и сегодня думаю поластиться около Лосева, зятя Горбунова, не купит ли какой старины для музея, а деньги просить стерегусь. (...)
Жду вскоре Вашего распоряжения о вознаграждении барышень за разбор рукописей».
В фонде содержатся и другие документы биографического характера: похвальный лист воспитаннику 3-го класса императорского училища правоведения Н. Селифонтову (д. 451), духовное завещание Н.Н. Селифонтова (д. 452) и др.
Раздел IV
Имущественно-правовые и хозяйственные документы

Здесь, как и в 1-м разделе можно найти сведения по генеалогии, документы о земельных владениях дворян Селифонтовых, Румянцевых, Языковых, Захаровых, Овцыных и др.(д. 126, 130 и др.), планы земельных владений.(д. 127), подлинники и списки с отказных книг(конца XVII века)(д. 128). Документы, в основном, относятся к Романовскому, Ярославскому, Пошехонскому уездам (с конца 18 века Ярославской губернии)
В 1722 г. в г. Галич был назначен комиссаром Михаил Богданович Румянцев. В фонде имеются документы о владениях Румянцевых. В частности, «Тяжебное дело по челобитной 1726 года стряпчего Михаила Богдановича Румянцева о вотчинах в Пошехонском уезде Пошехонской волости, Ярославском уезде Шаховской волости, Вольской волости и др. с копиями документов 1 четв. XVIII века, относящихся к этому делу». Здесь же родословная схема рода Румянцевых и Кадыбердеевых. (д. 129)
В дело 132 дело включены отписи об отдаче рекрут с крестьян помещиков Романовского уезда Васильевского стана (в том числе Гаврилы Богдановича Румянцева) 1728 г., Гороцкого стана 1731 г., Ярославского уезда. Здесь же Указ о представлении рекрут с имения цесаревны Елизаветы Петровны в Ярославском уезде 1731 г.
Квитанции о приеме рекрут за последующие годы находятся и в других делах. В основном, дела этого раздела систематизированы по хронологии.
В фонде содержатся купчие и запродажные на крестьян, отпускные на волю, указы по тяжебным делам об имениях. В деле 135 (1737–1742 гг.) имеются письма Дмитрия Румянцева к сестрам Анне Михайловне и Матрене Михайловне (жене Осипа Федоровича Селифонтова), некоему Александру Ивановичу (?) о сбежавшей жене, духовная д.М.Румянцева, челобитная матери, жены и сестры д.М.Румянцева о его наследстве и др. (подлинники и копии).
В д. 137 помещена Роспись приданого Матрены Осиповны Селифонтовой при выходе замуж за Александра Матюшкина в 1750 г.
Среди имущественно правовых документов встречаются материалы, совершенно чужеродные и не отраженные в заголовке. Так, в д. 139 помещены копии указов Правительствующего Сената сибирскому губернатору Мятлину «о недозволении тарским и бухарским купцам иметь у себя выменянных на товары у киргиз азиатских пленных, в силу запрещения купцам и разночинцам иметь крепостных» (1757 г.). Здесь же указ об отставке в 1761 году Осипа Федоровича Селифонтова в чине надворного советника.
В деле 146 подшита копия всеподданнейшего доклада от совестного суда о невозможном совместном проживании Никиты Демидова и жены его Софьи, 1779 г.
В фонде встречаются копии ревизских сказок на имения Селифонтовых в Ярославском уезде 1719–1723 гг., 1762 г.(д. 140), Романово-Борисоглебском уезде 1834 г. (д. 170, 171), Нерехтском уезде 1850 г. (д.455, 484).
В 1770 г. Иван Осипович Селифонтов обручился с Александрой Петровной Нальяновой. Сохранилась Сговорная запись статского советника Петра Никитича Нальянова и Екатерины Федоровны о выдаче в замужество дочери девицы Александры за морского флота лейтенанта Ивана Осиповича Селифонтова и Роспись приданого (д.143).
Сохранились Расчетная книжка с указанием расстояний между станциями и стоимостью прогонов от Москвы до Тобольска (1805 г.), Договор на строительство дома в Перми И.О. Селифонтову, Счет за его одежду (1791 г.), Объявления о доходе И.О. Селифонтова (1812–1819 гг.) (д. 141).
Раздел 5
Служебная переписка по делам, обсуждавшимся
в комитете министров

Тематика документов, включенных в раздел самая многообразная. Часть их, написанная в 1-й четверти 40-х гг. XIX века, вероятно, досталась Н.Н. Селифонтову от его дяди Николая Ивановича Бахтина (брата матери).
Среди документов, по всей видимости принадлежавших Бахтину, «Записка о действиях счетной части Провиантского департамента с 1718г. по 1824 г.» (д. 177); «Записка о морских военных силах Турецкой империи в 1827 г.» (д. 178), «Всеподданнейший доклад 1845 г. о приобретении дворянства чинами» (о способах прекращения чрезмерного увеличения числа потомственных дворян при награждении чинами) (д. 183); «Ведомость дел, решенных комиссией, учрежденной на время отсутствия в столице императора и наследника», составленная. 20 сент. 1850 г. (д. 186); «Журналы Высочайшего комитета для рассмотрения правил управления помещичьими имениями Западных губерний» за 1852 г. (д. 188).
Другая группа документов датируется 1850–60-ми гг., т.е. охватывает период подготовки и проведения в жизнь буржуазно-демократических реформ. Эти документы, очевидно, из архива Николая Николаевича Селифонтова.
С 1856 г. Николай Николаевич служил в департаменте министерства юстиции. Ко времени его службы в этом учреждении, вероятно, относятся списки начала и 2-й половины XIX века Конституции Швеции 1722 г. (д. 173)
В 1863 г. Селифонтова перевели на службу в канцелярию комитета министров. Таким образом, становится ясным происхождение Проектов постановлений Комитета Министров и докладных записок об устройстве в России административно-полицейского надзора и др. за 1860-е гг. (д. 179) В фонде можно найти Доклады в Комитет Министров об управлением губерниями царства Польского и Прибалтики; о распространении в этих губерниях православия; об отношении лифляндских крестьян к помещикам; об учреждении общества почтовых и торговых сообщений; об учреждении земства и др. (д. 182); Журналы высочайше утвержденной комиссии по пересмотру рекрутского устава за 1863 г. (д. 190–191 ); Замечания и объяснения по проекту об образовании общества почтовых и торговых сообщений в России; о лицах, высланных за участие в мятеже из Западных губерний и царства Польского; об учреждении особой комиссии на время отсутствия в столице императора и наследника (д. 194).
Материалы данного раздела можно логически объединить с документами, представляющими собой типографские оттиски (раздел 9 - Печатные издания
). Сенатские указы, начиная со 2-й половины XVIII века; проекты положений и манифесты по освобождению крестьян от крепостной зависимости; свод действующих постановлений о раскольниках; материалы по делу о покушении Каракозова на Александра I; «О расчетах с Российско-Американской кампанией по случаю уступки русских владений в Америке Соединенным Штатам»; записки министра путей сообщения о строительстве железной дороги от Бердичева до Бреста; журналы заседаний учредительного отделения комитета для устройства добровольного флота; об учреждении общества спасения на водах; комиссии для составления проектов местного управления, Совета торговли и мануфактур по вопросу об ответственности владельцев промышленных заведений за увечье и смерть рабочих; записки о мерах борьбы с революционным движением фотоснимки похорон Александра III и др.; карты Германии к. XVIII века, Балканского полуострова 1909 г.
Здесь же можно найти печатные документы, относящиеся к истории различных регионов России первой половины XIX века: по Вятской губернии начала XIX века (д. 292); Иркутской губернии (д. 293); «О дозволении создания кампании акционеров для построения железной дороги из Петербурга в Царское Село и Петергоф».
Раздел 6
Служебная переписка и рукописи о сношениях 
России с Китаем и Японией

Документы, сосредоточенные в данном разделе касаются внешней политики России, направленной на Восток (с конца XVII – по начало XIX века). В основном, они представляют собой копии конца XVIII – начала XIX века. Журналы путешествия Долгополова в Китай; Измайлова по русско-китайской границе; записка о посольстве Измайлова в Пекин; переписка с Китайскими чиновниками; записка о путешествии поручика Лексмона и о поездке Н.П.Рязанова в Японию, и др.
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Раздел 6
Служебная переписка и рукописи о Сибири
 
Прекрасный обзор историко-географических рукописей о Сибири, находящихся на хранении в ГАКО, был составлен Д.Я.Резуном
. В нем автор отметил, что фонд Н.Н. Селифонтова, находящийся на хранении в ГАКО является одним из ценнейших «архивохранилищ по истории Сибири конца XVIII – начала XIX века».
В рукопись названную «Записка о всех архиереях, бывших в Иркутской епархии, об Иркутском Вознесенском монастыре и замечания И.О. Селифонтова на заметки Тархомова» (1793–1804 гг.) включены, кроме того, неоконченная записка о Знаменском девичьем монастыре, и сведения «о губернском городе Иркутске», составленные в 1804 г. Здесь же приведены данные о численности населения по сословиям в уездных городах Иркутской, Нерчинской, Якутской и Охотской областях в начале XIX века и др. (д. 219)
Как продолжение темы можно рассматривать «Копии рукописей об архиереях, бывших в Иркутской епархии и о российских владениях на Камчатке»(д. 220) (копии выполнены не ранее 2-й половины XIX века) и «Записку об Иноккентии Кульчитском, первом епископе Иркутском и Нерчинском», в которой дается его житие и сказание о чудесах (д. 209).
Особое место среди сибирских рукописей занимают три иркутские летописи, датированные 1784–1796 гг. (д. 211, 221, 224), в одной из которых (д. 221) имеются ссылки на «старейшую иркутскую летопись».
Ценным историко-географическим сочинением является копия с работы «Описание географическое о городе Туруханске с уездом, учиненное в 783 году туруханским городничим Богдановичем» (д.213). 
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Кроме сочинения Богдановича в фонде имеется ряд топографических описаний Тобольской и Пермской губерний: «Топографическое, историческое и экономическое описание Тобольской  губернии. О городе Таре и уезде онаго, учиненное по высочайшему изданному плану 1784-го г.» (д. 214); «Описание города Тобольска» 1802 г. (д. 243, копия – д. 241); «О городе Ишиме об уезде онаго» 1790 г. (д. 243)
Большой интерес представляет «Географическое, историческое и экономическое описание Тобольской губернии», датированное 1802 г. (д.244, 245) Рукопись состоит из 2-х групп документов: ведомостей, справок, рапортов, донесений и отдельных повествовательных описаний (описание гербам городов, записка о промыслах). В деле 245 приложена карта Тобольского наместничества.
Все эти материалы легли в основу более развернутых и систематизированных описаний Тобольской губернии (д. 252)
Сохранилась челобитная 1688 г. о постройке каменной церкви в г. Тобольске (д. 504).
Работы по новому топографическому описанию в начале XIX века шли и в Пермском наместничестве. Об этом свидетельствует дело под названием «Ведомость о историческом, топографическом и экономическом описаниях Екатеринбургской и Пермской губерний» 1802 г. Основную часть дела занимает «Краткое историческое и топографическое описание городам Пермской губернии.
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К числу поздних топографических описаний начала XIX века относится «Практическое географическое описание о Жиганском уезде и прочем вообще, собранное из веденных журналов и записок бывшего там с 1795 по 1799 г. жиганского уездного землемера Ефима Кожевина, сочинено сыном его землемером Ив. Кожевиным» 1804 г.( подл.) (д. 266) Ему же принадлежит «Записка об Анадомском тракте» 1804 г.(копия к. XIX века) (д. 271)
К собственно географическим сочинениям о Сибири относится «Описание берегов по реке Лене и любопытным местам, снятым в 1785 г.» (д. 216).

Другое интересное сочинение – «Краткое описание в Российской империи при северо-восточной части Камчатской землицы и обо всех находящихся в оной вещах», датируемое 1796 г. (д. 222).

«Замечание о реке Уде и имеющемся на ней укреплении под именем Удский острог», датируемое 1802 г. (д. 240); «Описание судоходных рек, озер и прочем в Иркутском уезде, составленное в Иркутском нижнем суде» (д. 258) и сочинение О.Кричевского «О происхождении Байкала» (д. 261).

Невозможно в кратком обзоре перечислить все рукописи по истории и географии Сибири, сохраненные потомками Ивана Осиповича Селифонтова и имеющиеся в фонде его внука Николая Николаевича Селифонтова. Часть этих рукописей была опубликована (см. Резуна).

Как пишет Д.Я. Резун «собрание рукописей из Костромского Государственного архива является не только ценнейшим источником по конкретной истории Сибири конца XVIII–XIX века, но и свидетельствует о том, что нельзя более ограничивать обзор историографии Сибири традиционным набором работ столичных ученых XVIII века. Историко-краеведческое направление того времени было очень активно в социальном и научном планах».

Потомками сибирского генерал-губернатора И.О. Селифонтова были сделаны выписки из книги Г.А.Жилина «Записки о Сибири» 1835 г., где упомянуто о деятельности И.О. (д. 495)

Кроме того, в этом разделе немало распорядительной документации, переписки, связанной с управлением и хозяйством Сибири не только в годы пребывания там И.О. (к. XVIII – начала XIX века), но и за более ранний период.
Например, сохранились копии 1780-х гг. с «донесений 1723–1724 гг. на высочайшее имя генерал-лейтенанта Вилима Геннина о разведке железных руд в Сибири, строительстве железных заводов, о строительстве крепости Екатеринбург» (д. 210).
«Я зачал при реке Исете, где место сыскал лутчии, воды довольно, а лесов и руды на многие лета. И около тех заводов зачал крепость делать, чтоб башкирцы, наши соседи, не могли ее разорить. А оную крепость и завод осмелился именовать до указу Катеринбург, а заводы Катиренбургския» (л.3 об.).
«Ездил я на башкирской ружбе в их горы и вычистил старые чутские копи, и воды вылил, и нашел сок от плавления медной руды, того ради я рассудил, что старинные люди плавили медь, из которой они лили мочальные и дальние вещи, которые находятся ныне еще в их гробах. И как я вычистил ямы и копал вновь, то Господь Бог открыл вдруг чудное дело – казну великую. А именно, прямая матка хорошая медная руда в глубины, в боках и во всей горе.» (л. 6)
В этом же деле находится Перечень морских походов через пролив между Азией и Америкой. (Л. 17–19)
Раздел 8
Переписка
 
В этот раздел входит частная переписка Селифонтовых, и с должностными лицами Российской империи начиная со 2-й половины XVIII века (на русском, английском, итальянском, немецком языках) (д.281–287).
Исторические изыскания не были прямыми обязанностями государственного чиновника Н.Н. Селифонтова. Тем не менее, серьезно занимаясь проблемами археографии, изучая рукописи и документы, он был связан с профессиональными историками. Переписывался с археографической комиссией министерства народного просвещения по поводу своих работ (д. 288).
Сохранилась и переписка по вопросам деятельности КГУАК (д. 489, 501–502), о создании особого Романовского отдела и библиотеки по прошению Н.Н. Селифонтова (д. 322), письмо А.Д. Куломзина 1893 г. о препровождении в комиссию рукописи времен Петра I (д. 485), подлинные документы к. XVII–XVIII века из Сенатского архива (д. 487), письмо директора московского архива Бюхнера о безуспешных розысках рукописи М.Диева.
Таким образом, фонд Н.Н.Селифонтова (Ф.655) выходит за рамки интересов только костромских историков и краеведов. История Отечественной войны 1812 года и Ярославского конно-казачьего эскадрона, история дворянских родов и землевладения, история освоения Сибирских земель и международных отношений, внутренняя политики России середины XIX века – вот краткий перечень тем имеющих отражение в документах фонда.
Обзор фонда составлен сотрудником Государственного архива Костромской области Ковалевой Л.А.
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